

菏泽市立医院国家级脑卒中中心—— 与时间赛跑 搭生命桥梁

本报记者 时海彬 周千清
通讯员 张亚东

与时间赛跑,搭生命桥梁,

这里是抢救生命没有硝烟的战场;

让爱心接力,为生命续航,

这里随处可见医务人员飞奔的身影;

全天24小时备战,时刻准备着一次说走就走的“抢救之旅”;

他们用责任与担当守护卒中病人的健康和

安全;

他们就是——菏泽市立医院国家高级脑卒中中心救治团队。



“脑”无小事,唯“快”不破

脑卒中,又称“中风”“脑血管意外”,是一种高死亡率、高致残率、高复发率的急性脑血管疾病,严重威胁国民生命和健康生活质量。

“脑事”无小事,唯“快”而不破。为赢得拯救生命的最宝贵时间,菏泽市立医院打破科室间壁垒,成立国家高级“脑卒中中心”,由副院长张全忠负责牵头,整合神经外科、神经内科、急诊

科、检验科、影像科、麻醉科、介入中心等多学科优势,抽调精兵强将,成立了跨学科的“国家高级脑卒中中心”,建立了“一站式”的卒中救治平台。

以病人为中心。从病人到医院开始,病人到哪,医生护士就到哪,为患者提供“无缝连接”的关怀,尽可能节省的每一分钟,从而省下时间,实现更精准的诊疗、更好的术后和康复管理。

“脑卒中被称为“猝死杀手”,黄金救治时间是4.5小时,且常在白天潜伏,夜间突发,患者被送到医院后,无论是用药物溶栓还是做介入手术,走正常的就医、诊断、治疗、会诊、谈话、缴费等流程,都会延误治疗时间。”菏泽市立医院副院长张全忠说:“时间就是大脑,早一分救治,就能早减少200万神经细胞的死亡,脑卒中

患者再血管化,一个‘快’字,几乎决定一切,为此,医院开辟先救治后收费的脑卒中绿色通道,医护人员24小时随时待命,365天实时施救。”

目前,脑卒中中心已经实现从患者到急诊-检查-用药时间控制在40分钟以内,救治了多例急重症脑血管疾病患者,挽回了不少生命,成全了许多幸福家庭。

记者手记

扬帆逐梦 医路前行

清晨8点,记者在菏泽市立医院会议室外见到了副院长张全忠,此时他已开完调度会,手拿厚厚一沓脑卒中评估数据风风火火地往外赶,阳光打在他身上,洒下一层光辉。

“选择了卒中,就是选择了全天候备战。”谈起脑卒中中心建设,张全忠院长神采奕奕。

生命相托,分秒必争。“脑卒中治疗,一个字‘快’,为缩短卒中病人的抢救时间,我们首先打破科室壁垒,组建脑卒中救治“闪电团队”,开通“脑卒中绿色通道”,从患者入院、检查、评估、治疗等实现“一站式服务”,由卒中医生卒中护士全程陪护,争分夺秒抢救患者,每当看到一个生命在死神面前被抢回来时,是我最开心的时刻”,张全忠如是说。

如今,菏泽市立医院国家级脑卒中中心已步入正轨,而张全忠的视野和理想却远不止于此。

他揣着一个愿望——建设菏泽市卒中预防与救治网络,打造覆盖菏泽地区的“60分钟脑卒中黄金救治圈”,惠及更多的卒中患者。

未来,他志气满满,壮心不已。

急在分秒之间 救在生死边缘

10月28日是一个普普通通的日子,但对于家住菏泽市牡丹区68岁的李大妈来说,却是她重生的日子,这个日子与市立医院脑卒中中心密切相关。

28日傍晚,刚做完股骨头转换手术的李女士,突然身体右侧活动不灵,意识不清,紧急转送市立医院。在120车上,救护医生通过先进的车载系统完成患者信息的建立并传输到急救中心,当救护车驶进市立医院时,医院已打开急诊脑卒中绿色通道,先救治后收费。患者被迅速抬下救护车,在医生的陪同下,15分钟内做好了CT、心电图的检查,医护人员进行评估后立即为患者进行动脉取栓,一场惊心动魄的“生死大营救”拉开帷幕……

高度配合,环环相扣,争分夺秒,一刻不停,经过近一小时的抢救,取出血栓,打通血管,

命悬一线的李女士苏醒了,而医护人员却没有一丝懈怠,24小时严密观察病情,继续改善脑循环,修复受损脑细胞,查找血栓形成原因。经检查发现患者病因是房颤导致的血栓从心房进入大脑,导致缺血性卒中,这样的栓子用药是无效的,只能采取从动脉血管取栓。为防止再度形成血栓,张全忠立即针对这一患者组织多学科会诊,为患者量身定制最佳治疗方案。如今,该患者已开口说话,病情平稳,生命体征稳定。

从入院检查,迅速判断病情、动脉取栓有效开通血管……每一个环节,稍有耽误,都有可能让李大妈的生命就此终止。其家人感激之情溢于言表:“多亏市立医院脑卒中中心大夫们准确、快速的救治,得了这么急的重病,要是像以往那



查房

样排队交钱、挂号、检查,我母亲恐怕早就没命了,你们不仅挽救了一个人的生命,也拯救了我们这个家庭!”

菏泽市立医院副院长张全忠提醒市民,如果您身边有人突发中风,头痛、眩晕、半身不

遂、吞咽困难、言语不利、昏迷不醒等症状时,应立即拨打卒中急救电话19963000120,我们会第一时间打开绿色通道进行抢救,如错过脑卒中4.5小时内救治最佳时间,患者及有可能死亡或偏瘫、生活不能自理。

典型引领 整体推进 打造菏泽地区60分钟卒中黄金救治圈

随着我国人口老龄化进程加剧,脑卒中发病率呈现快速上升的趋势,每年正在以8.7%的速度快速增长,严重影响人民健康和生命,往往一人得病,全家受累,好多家庭因病返贫、因病致贫。

拯救大脑,刻不容缓!
为提高菏泽市急性脑血管病患者救治质量的效率,10月30日,菏泽市成立脑卒中防治工作委员会,并成立卒中专家委员会,做为卒中专家委员会主任张全忠表示,将按照市委、市政府和市卫计委对我们设定的发展目标,在做好菏泽市立医院国家级脑卒中的基础上,积极牵头建设区域化、立体化、同质化脑卒中预防与救

治网络,打造覆盖菏泽地区的“60分钟脑卒中黄金救治圈”。

“脑卒中救治去哪里?一张地图告诉您。”张全忠告诉记者,下一步脑卒中防治工作委员会将加大脑卒中的科普宣教,对高危人群进行复查和干预,把市区(县)级医院团结在一起,成立菏泽市脑卒中防治联盟,发布一张遍布菏泽各区县的脑卒中急救地图,形成全流程的救治网络,实现真正意义上的分级诊疗,相信随着脑卒中联盟的成立和脑卒中急救地图的发布,各联盟单位联手互助提高救治水平,定能够大大降低脑卒中患者的致死率、致残率,惠及更多百姓。巨象已然起舞,精彩拭目以待!



脑卒中绿色服务窗口